

潮起东方 静待盛会

萧山全面提升城市环境品质打造迎接亚运“最美窗口”

郭黎霞 寿梦媚 高梦姣

随着加入了亚运歌曲《爱达未来》的音乐喷泉在西湖边重新绽放、武林广场上倒计时牌上的数字逐渐变小,杭州的亚运氛围已越来越浓,一场全城期待的盛事即将在万众瞩目中迎来开幕。

萧山,作为第19届杭州亚运会的核心承办区域,肩负着第一时间迎接各国政要和运动员的“门面担当”重任,也成为向全世界展示浙江风采、中国风范的重要窗口。

从出行的道路到沿途的风貌,从城乡市环境的治理提升到钱塘江南岸的夜景灯光秀……走走停停之间,目光所及,都是萧山区全力以赴的谋划推动和细致入微的工作细节。这其中,萧山区综合行政执法局作为参与盛会保障工作的一员,也将有幸留下属于“城管人”的工作印记和专属的亚运骄傲。



大美萧山 城市品牌的如实呈现

钱塘江畔林立的高楼与流光溢彩的灯光秀交相辉映,已成为杭州一张新的城市名片。本届亚运主场馆区域的夜景灯光秀,自然是广大市民最期待的“亚运元素”之一。如何在原有灯光秀的基础上推陈出新,既展示本届亚运会的特色,又融入杭州韵味和浙江特色,萧山着实下了一番大力气。

萧山区综合行政执法局相关负责人介绍说,在涉及亚运村国际区域的城市夜景,共设计了5套主题方案,分别是:“中国杭州”“数字科技”“烟雨江南”“钱江涌潮”和“山水画卷”。根据建筑外立面的材料特性,通过文字、数字代码、雨滴、钱江潮水和群山水墨画等特色图案来展示各个灯光主题。

亚运主场馆核心区及周边区域的夜景灯光和钱塘江南岸演绎灯光,是涉亚点位中的“重中之重”,也是萧山以最高的标准来打造的精品力作。截至目前,由市、区两级综合行政执法部门牵头和钱江世纪城管委员会通力合作,已完成杭州国际博览中心、奥体中心游泳馆、七甲河及沿江夜景灯光项目的亚运会适应性改造,钱江世纪城沿江重点亮灯的11个点位、23栋建筑均达到100%。同时,开展通勤线路沿线、涉亚点位周边建筑立面改造工作。

此外,为扮靓通勤线路,22条亚运通勤道路实施了“一路一方案”,并分时段设计道路中央隔离带时花种植方案;对通勤线路、高架周边闲置地块、实体围墙进行摸排,整治地块乱象,拆除实体围墙改建通透式围墙,根据地块性质种植农作物、草坪或花海进行复绿,提升通勤道路沿线景观。

亚运村周边的平澜路、奔竞大道、飞虹路等赛时重点通勤道路,利用作物不同表现特性,通过对部分绿化带的改造,勾勒出江河浪潮图形,打造时移景异的渐变型艺术景观。目前已完成方案编制工作,将在8月底前完成种植,确保赛时呈现出最佳视觉效果。

作为各国运动员、技术官员和媒体记

亮化效果要求;钱江世纪城重点区块夜景灯光也已纳入智慧亮灯平台统一控制,实现“一把闸刀”管控。两岸灯光互动的成效已经显现,经过几轮的测试与调整后,必将再一次惊艳世人。

大美萧山,不止有夜晚璀璨耀眼的现代灯光秀,还有在蓝天白云的映衬下显得愈发美丽的城乡风貌和公共空间。作为亚运会的核心区,萧山还打造了瓜沥镇七彩未来社区和临浦镇横一村如意山房这两个镇级观赛空间。

据了解,瓜沥的七彩未来社区,与刚上榜2023年度全省首批城乡风貌样板区的“七彩瓜沥·都市副心”风貌区的规划单元一致,以瓜沥新城为核心,聚焦“人、景、城、治”四大板块,以亚运会分会场“国际城”城市品质提升为突破口,旨在让“人居风貌更鲜活、都市景观更鲜亮、瓜沥印象更深刻”。至此,萧山区内的省级风貌样板区“扩容”至3个,从风貌形态上来看都是各有其美,也将真正惠及广大群众百姓,让每个市民都能切实感受城乡风貌整治提升带来的丰硕成果。



西兴互通

治理细节 以惠民利民为导向

如何在做好亚运会保障和配套工作的同时,保证城市的正常、高效运行,让“亚运标准”成为工作标配,让“亚运范式”成为工作常态,是浙江各级政府部门始终坚持的工作目标。

萧山区综合行政执法局以“惠民、利民”为工作导向,在民生服务项目方面,牵头开展了12项环境重点领域专项行动,推进全域环境问题自查自纠,完成各类问题整改。

新拓展地铁口非机动车集中停放点10处,新增非机动车泊位2000余个。比如,在地铁5号线博奥路站周边——曾经的机动车临时停车场“变身”成一个拥有260个泊位的非机动车停车场,还开辟出单独的非机动车专用通行道与机动车停车场隔离,保障市民的通行安全。

基础设施不断完善,完成居民住宅二次供水设施改造小区29个;打造无障碍优质示范场景5处,持续开展全区无障碍整治行动,整改问题1120个。

围绕“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念,萧山区综合行政执法局持续深化垃圾分类处置工作,全域推进小区“六全一码”分类模式;全面排查亚运场馆和保障酒店分类设施、分类标识设置情况;常态化检查涉亚点位周边垃圾分类工作,整改问题2688个;结合城市环境品质提升行动,全面提高村社垃圾分类规范化水平,着力打造垃圾分类萧山模式金名片。

从8000年前跨湖桥先民以一叶独木舟“弄潮”开始,“奔竞不息、勇立潮头”就是萧山精神的集中体现,也是新时代浙江精神的重要内涵。

听!亚运的东风已吹响了“前奏曲”,萧山作为本届亚运会的主阵地,一定会迎来城市形象的大跨步飞跃与提升。与此同时,亚运会也将为萧山带来积极向上的体育精神和意义重大的机遇,助力萧山在新时代续写辉煌篇章。

入城提升 举目之内皆美景

进出机场的道路,是各国政要和运动员去往亚运会场馆和驻地的必经之地,也是城市形象的一次生动展示。为此,萧山从多角度、全方位来升级打造迎宾之路。

通过景观设置、亮化改造和时花种植等工作,全面提升机场公路全线高架及沿线两侧景观带,扮靓5大互通、3大节点。同时,以线带面辐射周边重要道路,打造大型立体花坛、自然花镜、景观小品和公共艺术景观共计56处。从路域环境到品质,都得到又一次大幅提升。

其中,18公里的机场快速路犹如一条蜿蜒的“巨龙”,展现着“省门第一路”新形象,惊艳了“入杭第一眼”。沿线的5大互通立交,夜幕降临时以映日红、月桂黄、水光蓝、湖山绿和水墨白5种动态灯光,交错映照出萧山城市夜景丰富的层次感。在今年5月召开的杭州市城市环境品质提升工作现场推进会上,萧山区作为典型代表作经验交流,机场高速入城口也获评市“赛马”活动优秀项目。

杭州南站——作为杭州亚运会三大对外交通场站之一,也是重要的涉亚点位。由于其亚运环境品质提升涉及相关街道、部门等多达12家。因此,在萧山区亚运环境提升指挥部的总协调下,相关单位召开12次环境整治专项会议,萧山区综

合行政执法局作为主要成员单位积极参与、全力配合,按时完成相关环境整治的艰巨任务。

除机场和南站这两个交通枢纽,对于区内所涉及的83条通勤道路,萧山区综合行政执法局已开展3轮“地毯式”摸排,整改各类环境问题6108个,整改率达到100%。同时,开展通勤线路沿线、涉亚点位周边建筑立面改造工作。

此外,为扮靓通勤线路,22条亚运通勤道路实施了“一路一方案”,并分时段设计道路中央隔离带时花种植方案;对通勤线路、高架周边闲置地块、实体围墙进行摸排,整治地块乱象,拆除实体围墙改建通透式围墙,根据地块性质种植农作物、草坪或花海进行复绿,提升通勤道路沿线景观。



浦阳入城口

“亚运妆容”与繁花似锦撞个满怀

现在,人们身处萧山境内,映入视野的公共空间几乎都已换上了带着亚运元素的“新妆”。从标识标语到花艺造型,从大幅墙绘到小品景观,从公交车站到地铁站……“亚运因子”已无处不在。

开车行驶在机场快速路上,两侧增设的550对道旗迎风招展,136块标识标牌也已全部改造完成。接下来,机场快速路沿线的亚运氛围营造还将继续提档升级,将最好的一面展示给各国来宾。

亚运村周边的平澜路、奔竞大道、飞虹路等赛时重点通勤道路,利用作物不同表现特性,通过对部分绿化带的改造,勾勒出江河浪潮图形,打造时移景异的渐变型艺术景观。目前已完成方案编制工作,将在8月底前完成种植,确保赛时呈现出最佳视觉效果。

作为各国运动员、技术官员和媒体记

者的驻地,亚运村的氛围打造更是显得浓烈。在亚运村的东侧地块,以浪潮为主题,打造大曲线线形的主园路,结合亚运元素,种植波斯菊、金鸡菊、百日草、鼠尾草等多种花卉植物,布置落地地球形景观灯、特色雕塑、风车等景观小品。截至目前,亚运村东侧地块800亩花海已经结束场地平整工程,并完成95%的植物播种。

除了全力营造出“花满杭城 香飘亚运”的氛围,萧山区各个交通场景的布置,也已进入“亚运时间”。

公交车站、地铁站内外、公共自行车服务点的亭棚,都“穿上”了亚运新装;在杭州南站,以亚运色彩为主色调,对交通停靠节点、出发层、到达层、商业区、东西广场及必要的建筑外观进行改造,将绿化景观、雕塑、小品艺术化,标识标牌等设施创意化。



机场入城口

(本版图片由杭州世纪中心签约摄影师魔眼等提供)